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1. Introducere 

Relațiile romantice și procesele ce privesc emoţiile sunt interconectate, partenerii fiind 

sursa schimbării emoționale sau fiind afectați de surse exterioare (Rimé, 2009; Schoebi & 

Randall, 2015). Toate aceste procese dinamico-afective vor fi manageriate de către parteneri 

folosind reglarea emoțională intra- și/sau interpersonală. Care, la rândul lor, pot afecta alte 

procese care țin de cuplu. Modul în care indivizii își gestionează propriile emoții sau pe cele ale 

partenerilor lor poate influența maniera în care se formează relația și felul în care aceasta se 

dezvoltă și rezistă în timp (Gross & John, 2003; Vater & Schröder‐Abé, 2015). Multe procese 

interpersonale sunt legate de emoții, dar nu toate acţionează în acelaşi fel. Prin strategiile sale de 

îmbunătățire și înrăutăţire a afectului, reglarea emoțională interpersonală (REI) poate avea un 

impact deosebit asupra relaţiilor şi ce rezultă din acestea; astfel, cercetarea sa devine relevantă 

pentru domeniul ce priveşte relațiilor romantice. Prin urmare, înțelegerea rolurilor pe care 

emoțiile și reglarea lor le joacă în relațiile romantice este crucială, făcând importantă cercetarea 

domeniului. 

În această cercetare, ne propunem să investigăm rolul reglării emoționale interpersonale 

în relațiile romantice. Mai exact, dorim să explorăm rolul său direct în contextul diadelor 

romantice dar și integrându-o în legături deja explorate, precum cele dintre reglarea emoțională 

intrapersonală, angajament sau intimitate și satisfacția de cuplu. Modelul de REI pe care îl 

folosim este cel dezvoltat de Niven și colaboratorii (2009), deoarece acesta ne permite să avem o 

perspectivă mai nuanțată asupra modului în care strategiile pozitive și negative influențează 

rezultatele relațiilor. 

Teza este structurată în patru capitole: primul prezintă un rezumat al literaturii de 

specialitate, iar al doilea prezintă obiectivele și metodologia generale pentru această teză. În al 

treilea capitol, găsim cercetarea originală cuprinzând patru studii, iar în ultimul capitol, discutăm 

concluziile generale și implicațiile. 

1.1. Reglarea Emoţională Interpersonală 

Procesul de reglare a emoțiilor ne poate ajuta să ne schimbăm starea emoțională (Cole et 

al., 2004; Eisenberg et al., 2000; Manian & Bornstein, 2009; Thompson, 1994). Cu ajutorul 

acestui proces, putem influența momentul în care apare o emoție, cât va dura aceasta și cât de 
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intens o vom trăi (Eisenberg et al., 2000). De asemenea, prin diferite strategii, ne putem schimba 

emoțiile, negative sau pozitive, prin îmbunătățirea sau înrăutățirea acestora (Niven et al., 2011). 

Chiar dacă reglarea emoțională este un termen folosit în mod obișnuit pentru a ne referi la 

procesul intrapersonal, există și dovezi pentru aspectul interpersonal al acestuia. Reglarea 

emoțională și REI se diferențiază prin modul în care se realizează reglarea. Când aceeași 

persoană este atât reglatorul, cât și ținta, procesul în caută este reglarea emoțională intrapersonală 

(Gross, 1998). Dacă reglatorul și ținta sunt diferite, atunci vorbim despre REI (Niven et al., 2009; 

Zaki & Williams, 2013). Totuşi, reglarea emoțională intrapersonală joacă un rol în conexiunile 

interpersonale (Ben-Naim et al., 2013; Lopes et al., 2005; Richards et al., 2003; Vater & 

Schröder‐Abé, 2015) și în maniera în care o persoană își generează și gestionează propriile 

emoții, iar aceste aspecte pot fi cruciale pentru dezvoltarea și menținerea relațiilor (Ben-Naim et 

al., 2013; Gross & John, 2003; Lopes et al., 2005). Strategiile adaptative sunt benefice pentru 

individ (Haga et al., 2009; Quoidbach et al., 2010) și relațiile sociale ale acestuia (Ben-Naim et 

al., 2013; Lopes et al., 2005; Gross & John, 2003) . La polul opus de acţiune găsim strategiile 

dezadaptative (Gross & John, 2003; Richards et al., 2003). 

Niven și colaboratorii (2009) și Zaki și Williams (2013) au dezvoltat două dintre 

modelele privind strategiile REI. Ambele modele sunt construite pe două dimensiuni. 

Clasificarea creată de Niven și colaboratori (2009) are, ca primă dimensiune, așteptarea 

reglatorului, mai exact, felul în care se va simți ținta după utilizarea strategiei (mai bine sau mai 

rău). A doua dimensiune se bazează pe acţiunea reglatorului, dacă acesta încearcă în mod activ 

să schimbe sau doar se limitează la acceptarea sau respingerea sentimentelor țintei. În modelul 

lor, Zaki și Williams (2013, p. 805) descriu „spațiul de reglare interpersonală ca fiind definit de 

două dimensiuni: (a) ținta reglării (propria persoană în reglarea intrinsecă și o altă persoană în 

reglarea extrinsecă) și (b)  tipul de proces (dependent de răspuns sau independent de răspuns) pe 

care se bazează reglarea”. 

Niven (2017) evidențiază patru caracteristici cheie ale REI: este un proces de reglare (1), 

are o țintă afectivă (2) și o țintă socială (3) și este intenționat din partea reglatorului (4). Ținta 

procesului REI trebuie să fie una socială (Niven, 2017). Deși procesul de reglare a emoțiilor are 

loc într-o situație socială, acesta poate fi considerat ca fiind interpersonal doar atunci când există 

un reglator care încearcă în mod deliberat să schimbe starea afectivă a țintei. 
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Există unele procese interpersonale care uneori pot fi confundate cu REI din cauza 

asemănărilor sau care au fost folosite în trecut ca o modalitate de operaționalizare a REI (Dixon-

Gordon et al., 2015). Printre aceste procese se numără: contagiunea emoțională, prezența 

afectivă, managementul impresiilor, coping-ul centrat pe relație, co-reglarea sau reglarea socială 

a emoțiilor. Toate aceste procese sunt legate de emoțiile ce apar într-un context social, dar modul 

în care sunt utilizate sau afectează starea emoțională a celorlalți le diferențiază de REI. 

Deși nu există suficiente date de cercetare pentru a putea identifica cu exactitate maniera 

în care se dezvoltă REI, există dovezi că aceasta este prezentă de la o vârstă fragedă (López-

Pérez et al., 2016). De asemenea, REI s-ar putea dezvolta, ca și alte comportamente sociale, prin 

copierea comportamentului sau imitarea părinţilor sau îngrijitorilor (Over & Carpenter, 2012). 

Reglarea emoțiilor celorlalţi este un proces care nu apare doar în relațiile apropiate, cum 

ar fi cele dintre părinți și copii. Este prezent în relațiile dintre colegii de muncă (Francis et al., 

1999; Troth et al., 2018), între cei care activează în domeniul medical și pacienți (Francis et al., 

1999), între membrii grupurilor de dezvoltare personală (Thoits, 1996) sau între membrii 

echipelor sportive (Palmateer & Tamminen, 2018). Există cazuri când reglarea emoțiilor 

celorlalţi se face în grupuri mai mari, mai exact când o singură persoană încearcă să regleze 

emoțiile mai multor persoane, de exemplu, în relația dintre manager și angajați (George, 2000). 

Totuși, în multe situații, există doar două persoane implicate în acest proces (Horn & Maercker, 

2016; López-Pérez et al., 2016; Niven, Holman, et al., 2012; Thompson & Meyer, 2007). Prin 

urmare, poate fi numită reglare diadică a emoțiilor, mai ales atunci când există o relație apropiată 

precum cea dintre mamă și copil sau cea dintre cei doi parteneri ai unui cuplu romantic. 

Formarea relaţiilor interpersonale s-ar putea baza, de asemenea, pe utilizarea strategiilor 

REI (Dias & Paiva, 2013; Niven et al., 2015). O persoană care folosește astfel de strategii 

strategii pentru a regla emoțiile celorlalţi este mai probabil să fie percepută ca oferind  intimitate, 

validare a emoțiilor sau ajutor (Dias & Paiva, 2013). De asemenea, indivizii care folosesc mai 

multe strategii REI sunt mai populari în relațiile de la locul de muncă, dar şi în afara acestuia, 

precum și în conexiunile față în față și online (Niven et al., 2015). Aceste aspecte pot, la rândul 

lor, să contribuie la crearea unei legături între reglator și țintă. 



6 
 

După cum precizam anterior, strategiile REI sunt utilizate în diferite relații, cum ar fi cele 

romantice, de prietenie sau cele de la locul de muncă (Niven, 2016; Niven, Holman, et al., 2012). 

Cu toate acestea, raportul de utilizare poate fi diferit în funcţie de tipul de relație. Relația 

romantică pare să beneficieze de mai multe comportamente din cadrul REI decât relațiile de 

prietenie sau de la locul de muncă (Niven, Macdonald, et al., 2012). Relațiile romantice tind să 

fie asociate cu o stare de bine psihologică mai bună (Bao, 2012; Weisskirch, 2017). Prin urmare, 

dezvoltarea și întreținerea lor sunt esențiale pentru individ. Formarea și menținerea relațiilor 

beneficiază de pe urma utilizării strategiior REI, totuși acestea consumă resurse (Bamonti et al., 

2019; Grillon et al., 2015; Martinez-Iñigo et al., 2007). Acest aspect poate explica de ce indivizii 

sunt dispuși să utilizeze mai multe strategii REI în relațiile romantice, comparativ cu cele legate 

de locul de muncă sau cele de prietenie. 

1.2. Angajament 

Angajamentul relaţional este de obicei definit ca fiind obiectivul sau dorința unui individ 

de a menține o relație (Johnson, 1999; Weigel et al., 2015). În plus, acesta se distinge printr-o 

perspectivă pe termen lung și o conexiune solidă cu partenerul și legătura cu acesta (Arriaga & 

Agnew, 2001; Wieselquist et al., 1999). Ca urmare, angajamentul relaţional este considerat 

adesea o activitate cognitivă care influențează alegerile unei persoane în ceea ce privește relația 

și partenerul acesteia (Sternberg, 1986, 1988). 

Probabil cel mai cunoscut model al angajamentului în relațiile romantice provine din 

Modelul investiţional propus de Rusbult (1980, 1983), care se bazează parțial pe Modelul de 

interdependență al lui Thibaut și Kelley (1959). Modelul investițional (Rusbult, 1980, 1983) și-a 

propus să explice legăturile dintre angajament și satisfacția de cuplu. A explorat motivele pentru 

care anumite legături romantice persistă, în timp ce altele se deteriorează și se destramă. Acest 

model susţine, similar modelului de interdependență, că doar satisfacția de cuplu nu va fi 

suficientă pentru a susține o relație pe termen lung. Relația va fi, de asemenea, afectată 

semnificativ de alte circumstanțe, cum ar fi presiunea socială de a continua relaţia, procesele 

complicate de separare și disponibilitatea altor potențiali parteneri (Rusbult et al., 2006). 

Deși modelul investițional al angajamentului sugerează că satisfacția în cuplu poate 

prezice angajamentul, alți cercetători susțin că relația inversă ar trebui explorată (Givertz et al., 
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2016; Hou et al., 2019). Conform cercetărilor anterioare, angajamentul este unul dintre 

elementele esențiale ale unei relații de succes și este legat de niveluri ridicate de satisfacție 

conjugală (Rosen-Grandon et al., 2004). În plus, cercetările arată că nivelurile scăzute de 

angajament indică frecvent că unul dintre parteneri oferă mai puțin și are beneficii limitate în 

relație, ceea ce duce la niveluri scăzute de satisfacție de cuplu (Karney & Bradbury, 1995). 

1.3. Intimitate 

Procesul de a te simți aproape de partenerul de cuplu și de a dori să împărtășești 

experiențe și activități cu acesta este cunoscut sub numele de intimitate romantică (Reis & 

Shaver, 1988; Schaefer & Olson, 1981). Deoarece intimitatea nu este unilaterală, este relevant să 

fie evidenţiată componenta interacțională a intimităţii. Celălalt partener va răspunde la acțiunea 

pe care o întreprinde partenerul inițiator (Schaefer & Olson, 1981). 

Nivelurile mai ridicate de intimitate îi fac pe indivizi mai cinstiți, deschiși, înțelegători şi 

de ajutor în relațiile lor de cuplu (Aron & Westbay, 1996). În studiile anterioare, intimitatea s-a 

dovedit a fi o componentă crucială a satisfacției deoarece relațiile cu mai multă intimitate tind să 

fie mai satisfăcătoare (Patrick et al., 2007). Intimitatea poate beneficia atât pentru individ, cât și 

pentru relaţie, la fel ca satisfacția în cuplu. Conform studiilor privind sănătatea fizică, starea de 

bine psihologică și satisfacția de cuplu, intimitatea are o influență favorabilă asupra acestora 

(Dandurand & Lafontaine, 2013; Hassebrauck & Fehr, 2002; Lee, Gillath et al., 2019; Hook et 

al., 2003; Johnson et al., 2012; Poucher et al., 2022). 

1.4. Satisfacţia în cuplu 

Adesea, modul în care percepem și evaluăm o relație romantică ca fiind de succes este 

prin intermediul satisfacția pe care individul o are în relaţia curentă. Satisfacția de cuplu este 

evaluarea generală și subiectivă pe care un individ o are în legătură cu relația sa romantică 

(Keizer, 2014). Satisfacția în cuplu poate fi evaluată și prin prisma definiţiei sale în cadrul 

relațiilor generale, devenind astfel echilibrul dintre afectele pozitive și negative (Rusbult et al. 

1998). 

Satisfacția în cuplu contribuie la sănătatea și starea de bine psihologică ale individului 

(Kiecolt-Glaser & Newton, 2001; Proulx et al., 2007). Asta înseamnă că acele persoane care se 
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află în relații romantice cu un nivel ridicat de satisfacţie în cuplu au o sănătate mai bună, atât 

fizică, cât și psihică, comparativ cu indivizii care au niveluri scăzute de satisfacție de cuplu. Cu 

toate acestea, nu numai indivizii sunt afectați de nivelul de satisfacție în cuplu, deoarece şi 

relațiile pot beneficia de pe urma acesteia sau pot fi afectate de aceasta. Relațiile romantice care 

se dovedesc a fi nesatisfăcătoare pentru indivizi prezintă un risc mai mare de destrămare, 

deoarece stabilitatea lor este afectată de nivelurile scăzute de satisfacție de cuplu (Gottman, & 

Levenson, 1992; Halford & Bodenmann, 2013; Lavner & Bradbury, 2012; ). Având în vedere că 

implicațiile satisfacției de cuplu sunt destul de mari, cercetarea în domeniul relațiilor romantice 

trebuie să exploreze toţi factorii de risc şi protecție care contribuie la satisfacția de cuplu. 

 

2. Cercetare originală: Obiective şi metodologie generală 

Prezenta cercetare abordează câteva obiective teoretice și metodologice legate de REI în 

relațiile romantice. Am pornit de la modelul de REI propus de Niven și colaboratorii (2009), care 

sugerează împărțirea REI în strategii de îmbunătățire și înrăutăţire a afectului. Am testat acest 

model de REI în diverse moduri, încercând să-l integrăm mai bine în cercetarea relațiilor 

romantice. În această cercetare, am adăugat și alte variabile care sunt deja destul de bine 

consolidate în cercetarea care vizează relațiile de cuplu. 

Prima întrebare de cercetare care a apărut în urma analizării literaturii de specialitate a 

fost legată de cât de bine s-ar potrivi modelul propus de Niven și colaboratorii (2009) pentru 

relațiile romantice. Am abordat această întrebare în Studiul 1 prin proiectarea unei cercetări 

calitative care a evidențiat strategiile de reglare interpersonală pe care indivizii le folosesc în 

relațiile romantice. Rezultatele au arătat că modelul menționat mai sus se potriveşte suficient de 

bine pentru interacțiunile de reglare interpersonală dintre partenerii romantici. În plus, am ajuns 

la concluzia că scala dezvoltată pornind de la acest model (Niven et al., 2011) este adecvată 

pentru utilizare  în cercetarea relațiilor romantice. 

A doua întrebare de cercetare rezultă din primul studiu a fost următoarea: reamintirea 

evenimentelor trecute care includeau utilizarea strategiilor REI are un impact asupra satisfacției 

actuale în cuplu și asupra afectelor pozitive și negative. Am investigat această întrebare de 

cercetare în Studiul 2 utilizând o tehnică de priming și strategiile care au fist evidențiate în 
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Studiul 1 ca fiind cele mai utilizate. Pentru fiecare tip de strategie de REI, am ales o strategie 

specifică și ulterior le-am încadrat în cerințele pentru participanți. 

Concomitent cu a doua întrebare, a apărut a treia, pe care am abordat-o în Studiul 3. Am 

dorit să explorăm modul în care RE și REI influențează satisfacția în cuplul în timp. Pentru a 

investiga această întrebare de cercetare, am adunat date diadice în trei momente diferite pe 

parcursul a șase luni. Ulterior, am folosit modelul latent growth curve pentru a analiza datele. 

Rezultatele nu au arătat schimbări semnificative în timp timpului, dar au evidențiat impactul REI 

în momentul măsurării. Așadar, a apărut şi ultima întrebare de cercetare, pe care am abordat-o în 

Studiul 4. Este posibilă integrarea strategiilor REI în relațiile dintre angajament sau intimitate și 

satisfacția în cuplu? 

În cel de-al patrulea studiu, am încorporat, ca moderatori, strategiile interpersonale de 

îmbunătățire a afectului și strategiile interpersonale de înrăutăţire a afectului în legăturile dintre 

angajament și satisfacția în cuplu și intimitate și satisfacția în cuplu. Am ales aceste variabile 

deoarece există deja o literatură consistentă care documentează conexiunile lor. Acest studiu a 

folosit modelul de interdependență actor-partener cu moderare (Garcia et al., 2015). 

 

3. Cercetare originală: Prezentarea studiilor 

3.1. Strategii de reglare emoţională interpersonală și emoții anticipate în cuplu: o 

abordare mixed method (Studiul 1) 

În acest studiu, folosind o abordare calitativă, ne-am propus să investigăm care sunt cele 

mai frecvent utilizate strategii REI în relațiile romantice. De asemenea, am dorit să explorăm 

care sunt   emoţiile aşteptate atât la propria persoană, cât şi la partener după utilizarea unor 

strategii specifice de reglare emoţională. 

REI joacă un rol important în relațiile interpersonale, precum prietenia (Niven, Holman, 

et al., 2012), relațiile de la locul de muncă (Madrid et al., 2018; Troth et al., 2018) sau relațiile 

dintre colegii de echipă (Campo et al., 2016). Deși toate aceste relații sunt relevante, relația 

romantică pare să beneficieze de mai multe acţiuni legate de REI decât relațiile de prietenie sau 
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de muncă (Niven, Macdonald, et al., 2012). Prin urmare, să investigăm dacă modelul propus de 

Niven și colaboratorii (2009) se potrivește relațiilor romantice este un efort relevant. 

Trei sute nouăzeci și opt de participanți (o sută nouăzeci și nouă de femei și o sută 

nouăzeci și nouă de bărbați) au completat chestionarul și au îndeplinit criteriile de includere în 

studiu (a avea peste 18 ani și a fi într-o relație de cel puțin 6 luni). În medie, participanții aveau 

26 de ani (Mb=27,54, SDb=9,35; Mf=25,26, SDf=9,05) și erau într-o relație de 66 de luni 

(M=66,34, SD=90,04), iar nouăzeci și șase dintre participanți (patruzeci și opt de cupluri) erau 

căsătoriți. 

Toți participanții au primit două viniete; ei au citit-o mai întâi pe cea pozitivă și au 

răspuns la cele patru întrebări referitoare la potenţialul lor comportament în acea situație și la 

emoțiile așteptate pentru ei și pentru partenerii/partenerele lor. După aceea, au citit vinieta 

negativă și au răspuns la aceleași întrebări. Urmând strategia de analiză tematică (Braun & 

Clarke, 2006), datele obținute pentru strategiile REI au fost codificate de doi codori diferiți care 

au folosit categoriile create de Niven și colaboratorii (2009). Același proces a fost repetat pentru 

datele care vizează emoțiile anticipate pentru sine și partener. Codorii au trebuit să aleagă dintr-o 

listă prestabilită de emoții (Cowen & Keltner, 2017) pe cele care se potriveau cel mai bine 

descrierii pentru a avea o analiză mai clară a emoțiilor descrise de participanții la studiu. 

Fiabilitatea intercoder a fost calculată utilizând metoda probabilității comune de acord (joint 

probability of agreement; Lombard et al., 2004). Toţi indicii fiind peste 0,80 (Lombard et al., 

2004), i-am considerat acceptabili pentru cercetarea actuală. 

Rezultatele au evidențiat strategiile de angajament cognitiv (cognitive engagement) ca 

fiind mai utilizate în situația pozitivă și strategiile de a pune propriile sentimente pe primul loc 

(put own feelings first) ca fiind cele mai utilizate în situația negativă. Participanții se așteptau să 

se simtă calmi, bucuroși sau mulțumiți după comportamentul lor de reglare emoţională în situația 

pozitivă. În mod similar, se așteptau ca partenerii lor să simtă la fel. În situația negativă, 

participanții se așteptau să se simtă triști, dezamăgiți sau calmi, iar partenerii lor calmi, triști sau 

vinovați. Rezultatele au arătat că participanții au descris comportamente care se potrivesc cu 

majoritatea strategiilor incluse în modelul lui Niven şi a colaboratorilor (2009), cu excepția 

umorului și a strategiilor de diminuarea importanţei celuilalt prin comparare (diminishing 
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comparison). O posibilă explicație pentru aceste diferențe poate veni din faptul că Niven și 

colaboratorii (2009) au luat în considerare mai multe tipuri de relații interpersonale, în timp ce 

acest studiu se concentrează doar pe cele romantice. Alte studii s-au concentrat pe relația dintre 

colegii de echipă (Palmateer & Tamminen, 2018) sau membrii personalului închisorii și deținuții 

(Niven et al., 2007). De asemenea, strategiile prototipice din categoria „diminishing comparison” 

sunt legate de realizările mai mari ale reglatorilor în comparație cu realizările țintelor (Palmateer 

& Tamminen, 2018), în timp ce vinietele utilizate în acest studiu ar putea să nu faciliteze 

utilizarea unor astfel de strategii sau a celor care includ umorul. 

3.2. Impactul rememorării utilizării reglării emoţionale interpersonale asupra 

satisfacției în cuplu, afectelor pozitive și negative (Studiul 2) 

Acest studiu își propune să verifice dacă rememorarea situațiilor legate de relațiile 

romantice în care au fost utilizate strategii REI are un impact asupra afectului și satisfacției de 

cuplu în prezent. Am dorit să atingem aceste obiective folosind o tehnică de priming care permite 

participanților să se gândească la evenimente specifice ghidându-se după anumite criterii. În 

acest studiu, criteriile sunt tipul țintei reglării (dacă este vorba de respondent sau partener), 

emoțiile resimțite la începutul evenimentului (pozitive sau negative) și strategia REI utilizată 

(din categoria de îmbunătățire a afectului sau de înrăutăţire a afectului). Având în vedere că 

amintirea atât a evenimentelor pozitive, cât și a celor negative pare să aibă un impact pozitiv 

(Bryant et al., 2005; Strohm et al., 2019; Wood & Conway, 2006), ne așteptăm ca, în toate 

situațiile, participanții să prezinte niveluri ridicate de satisfacție în cuplu și afect pozitiv și 

niveluri scăzute de afect negativ. 

Două sute șaizeci și patru de persoane au acceptat să participe la colectarea datelor pentru 

acest studiu ca activitate în clasă. Dintre toți participanții, am păstrat datele de la 193, iar ceilalți 

71 au fost eliminați fie pentru că nu au completat chestionarele, fie pentru că nu au scris nimic în 

secțiunea pentru situația cerută, spunând că nu au trecut prin acel tip de situație cu partenerul lor 

sau situația descrisă de ei nu corespundea cerințelor. Toți cei 193 de participanți au fost femei, cu 

o vârstă medie de 21 de ani (SD=2,69), durata medie a relației a fost de 29,11 luni (SD=27,94) și 

nouă dintre participanţi erau căsătoriți. 
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În cazul afectului pozitiv, rezultatele arată că ținta reglării (propria persoană sau partener) 

a avut un efect semnificativ. Prin urmare, participanții care și-au amintit o situație în care 

partenerul a fost ținta REI au declarat un nivel mai ridicat de afecte pozitive decât cei care și-au 

amintit o situație în care ei au fost ținta reglării. Pentru afectul negativ, am observat că doar 

interacțiunea dintre tipul de emoție și tipul de strategie a avut o influență semnificativă. 

Persoanele care și-au reamintit o situație care a început cu emoții pozitive și mai târziu, ei sau 

partenerii lor au folosit strategia interpersonală de înrăutăţire a afectului (pune propriile 

sentimente pe primul loc) au raportat un nivel mai ridicat de emoții negative decât cei care se 

aflau în alte combinații de condiții. Pentru satisfacția de cuplu, rezultatele arată că există unele 

efecte semnificative marginale pentru tipul de emoție și tipul de strategie. Participanții care au 

fost nevoiți să-și amintească o situație care a început cu emoții negative și cei care și-au amintit 

un eveniment în care a fost folosită strategia de îmbunătățire a afectului au raportat o satisfacție 

în cuplu mai mare. 

3.3. Legăturile longitudinale dintre reglarea emoțională interpersonală, reglarea 

emoțională și satisfacția de cuplu (Studiul 3) 

Acest studiu și-a propus să verifice efectul strategiilor RE și REI asupra variațiilor 

satisfacției în cuplu în timp. Datele au fost strânse într-o manieră diadică, ceea ce înseamnă că 

ambii parteneri au completat în mod independent aceleași chestionare. De asemenea, aceleași 

cupluri au participat la toate cele trei etape de strângere a datelor. Având în vedere că datele 

acestei cercetări sunt atât diadice, cât și longitudinale, cea mai bună abordare este utilizarea 

modelului latent growth curve (Byrne, 2016; Kenny et al., 2006). Ne-am așteptat ca reevaluarea 

cognitivă și strategiile interpersonale de îmbunătățire a afectului să prezică schimbări pozitive în 

satisfacția de cuplu. De asemenea, ne-am așteptat ca suprimarea expresivă și strategiile 

interpersonale de înrăutăţire a afectului să prezică schimbări negative în satisfacția de cuplu. 

Lotul de participanţi a fost format din 118 cupluri heterosexuale (236 indivizi). Am 

analizat datele doar de la participanții care au îndeplinit criteriile de eligibilitate. Ambii parteneri 

trebuiau să aibă peste 18 ani, să fie într-o relație de mai mult de șase luni la momentul unu (T1) 

și să completeze chestionarele de trei ori. Durata medie a relației la T1 a fost de 26,39 (SD = 

22,13) luni. La acelaşi moment, doar cinci cupluri au declarat că sunt căsătorite, 29 de cupluri au 

declarat că locuiesc împreună și niciun cuplu nu avea copii. La T1, femeile aveau în medie 20,35 
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(SD = 2,74) ani, iar bărbații aveau în medie 22,38 (SD = 4,11) ani. Colectarea datelor a avut loc 

între decembrie 2018 și iunie 2019, fiecare dintre evaluări făcându-se la trei luni distanță, prima 

în decembrie 2018, a doua în martie 2019 și a treia în iunie 2019. În acest studiu am explorat 

modul în care RE și REI înfluenţează satisfacția în cuplu în timp. În acest scop, am folosit 

modelul latent growth curve (Byrne, 2016). Am realizat analizele pentru patru modele diferite, 

folosind pe rând ca predictor fie reevaluarea cognitivă, suprimarea expresivă, strategiile 

interpersonale de îmbunătățire a afectului, fie strategiile de înrăutăţire a afectului. Acest studiu 

este diadic; prin urmare, predictorul și criteriul sunt prezente atât pentru femei, cât și pentru 

bărbați. 

Rezultatele arată, de asemenea, că utilizarea atât de către femei, cât și de către bărbați a 

strategiilor interpersonale de îmbunătățire a afectului influenţează satisfacția lor în cuplu. După 

cum era de așteptat, rezultatele au arătat că utilizarea mai multor strategii interpersonale de 

înrăutăţire a afectului influenţează negativ satisfacția în cuplu, dar acest lucru este observabil 

numai în cazurile femeilor. Rezultatele au evidențiat că reevaluarea cognitivă are un efect pozitiv 

asupra satisfacţiei în cuplu, însă doar în cazul femeilor. Femeile raportează o satisfacție în cuplu 

mai mare atunci când folosesc mai mult reevaluarea cognitivă. Iar suprimarea expresivă are un 

impact negativ asupra satisfacției în cuplu în cazul bărbaților. 

3.4. Contează cum ne reglăm emoțiile unul altuia? Rolul  moderator al reglării 

emoționale interpersonale asupra legăturilor dintre angajament, intimitate și satisfacție de 

cuplu. (Studiul 4) 

Această cercetare își propune să investigheze modul în care angajamentul și intimitatea 

influențează relațiile romantice, iar reglarea emoţională interpesonală moderează aceste relații. În 

plus, toate aceste conexiuni sunt explorate dintr-o perspectivă diadică folosind modelul de 

interdependență actor-partener (Kenny & Cook, 1999). Acest model permite cercetătorilor să 

investigheze asocierile dintre caracteristicile/variabilele unui individ și rezultatele acestuia 

(efectul actor) și rezultatele partenerului (efectul partener). Cercetările anterioare arată că 

angajamentul și intimitatea sunt printre factorii care influențează cel mai mult satisfacția de 

cuplu (Patrick et al., 2007; Rosen-Grandon et al., 2004). REI este un concept relativ nou care 

necesită cercetare mai amănunţită pentru o mai bună înțelegere, în special în ceea ce privește alți 

factori relevanți pentru relațiile romantice. Cu toate acestea, cercetările anterioare arată că unele 
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comportamente care fac parte din strategiile REI sunt conectate cu angajamentul romantic 

(Juarez & Pritchard, 2012; Owen et al., 2012), intimitatea (Horn et al., 2019) și satisfacția de 

cuplu (Florean & Păsărelu, 2019; Prager et al., 2019). Prin urmare, acest studiu va explora 

relațiile dintre angajament/intimitate și satisfacția de cuplu cu rolul moderator al REI în ambele 

forme (strategii de îmbunătățire a afectului și strategii de înrăutăţire a afectului). 

Datele acestui studiu au fost strânse de la 131 de cupluri heterosexuale (N = 262). Vârsta 

medie pentru femei a fost de 21,76 ani (SD = 3,13), iar pentru bărbați a fost de 23,60 ani (SD = 

3,58), iar durata medie a relației a fost de 26,35 luni (SD = 26,68). Din totalul de 131 de cupluri, 

în cazul a 43 de cupluri, partenerii locuiau împreună, în timp ce în restul cuplurilor, partenerii nu 

locuiau în aceeași locuinţă la momentul completării chestionarului. 

Rezultatele arată că efectul-actor al angajamentului asupra satisfacției în cuplu a fost unul 

semnificativ. Efectul-partener al angajamentului asupra satisfacției în cuplu a fost semnificativ 

doar în modelul care includea ca moderator utilizarea strategiilor interpersonale de înrăutăţire a 

afectului, ceea ce înseamnă că nivelul de angajament al bărbaților a afectat în mod pozitiv 

satisfacția de cuplu a partenerelor lor. Angajamentul femeilor a influențat în mod similar 

satisfacția în cuplu a bărbaților. Intimitatea are un efect-actor semnificativ asupra satisfacției în 

cuplu. Cu toate acestea, doar nivelul de intimitate al femeilor a influenţat semnificativ satisfacția 

în cuplu a partenerilor lor, ceea ce înseamnă că un nivel mai ridicat de intimitate la femei va avea 

un impact pozitiv asupra nivelului de satisfacție în cuplu al bărbaților. În ceea ce privește 

impactul utilizării strategiilor interpersonale de îmbunătățire a afectului, în ambele modele care îl 

conțineau, a fost observat un efect semnificativ și pozitiv în cazurile femeilor. Folosirea acestor 

strategii are un impact semnificativ asupra satisfacției lor în cuplu. Utilizarea strategiilor de 

înrăutățire a afectului a fost semnificativă doar atunci când modelul conținea angajamentul și a 

arătat că utilizarea acestor strategii de către femei are un impact negativ asupra satisfacției de 

cuplu a partenerilor lor. În ceea ce privește interacțiunile dintre angajament sau intimitate și 

strategiile de îmbunătățire sau agravare a afectului interpersonal, unele s-au dovedit 

semnificative, în timp ce altele nu. Am observat că modelul care conținea angajament, satisfacție 

de cuplu și strategiile interpersonale de îmbunătățire a afectului au rolul de moderator a avut cele 

mai multe efecte de interacțiune. În timp ce modelul care conținea intimitatea, satisfacția de 
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cuplu și strategiile de îmbunătățire a afectelor interpersonale au rolul de moderator nu a avut 

efecte semnificative de interacțiune. 

 

4. Concluzii şi implicaţii generale 

Prin intemediul prezentei teze, ne-am propus să investigăm modul în care REI 

influențează relațiile romantice în cele două forme ale sale, strategiile de îmbunătățire a afectului 

și strategiile de înrăutăţire a afectului. În cele patru studii, pe lângă REI, putem găsi RE, afecte 

pozitive și negative, angajament și intimitate. Pentru a evalua relaţiile romantice, am folosit 

satisfacția de cuplu. Pentru a atinge scopul nostru principal, am folosit diverse metode de 

investigare și analiză a datelor. În trei din cele patru studii, am adunat date de la cupluri, iar în 

două studii, am folosit modele cu ecuații structurale pentru a analiza datele. 

4.1.  Contribuții teoretice, conceptuale și metodologice 

Prezenta teză contribuie la o înţelegere mai aprofundată a emoţiilor şi reglării acestora în 

contexte diadice. Modul în care au fost efectuate studiile empirice oferă o imagine mai nuanțată 

asupra procesului de reglare emoţională interpersonală în relațiile romantice și a modului în care 

acesta poate contribui la îmbunătăţirea sau înrăutăţirea acestora. Abordarea calitativă din primul 

studiu oferă o mai bună înțelegere a comportamentelor care au loc între parteneri, aspect care 

poate fi mai greu de observat printr-o abordare cantitativă. Totuși, studiile cantitative din cadrul 

acestei teze sunt relevante și pentru că folosesc analize statistice avansate, două dintre studii 

având date diadice. Această teză oferă o perspectivă valoroasă asupra modului în care REI 

influențează relațiile romantice. Au fost evidenţiate strategiile folosite de cei care sunt într-o 

relație romantică, modul în care rememorarea utilizării de strategii de REI afectează anumite 

aspecte din prezent, dacă există o influență a REI asupra satisfacției cuplului, în momentul 

prezent sau în timp și, în sfârșit, cum interacționează cu alte variabile pentru a afecta satisfacția 

în cuplu. 

Din punct de vedere metodologic, această teză încorporează strategii analitice noi și 

complexe și are diversitate în abordările aferente fiecărui studiu. Ceea ce iese în evidență sunt 

modelele analitice pe care le-am utilizat pentru al treilea și al patrulea studiu. 
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Al treilea studiu este longitudinal cu date diadice; ca atare, era nevoie de o modalitate mai 

complexă de a-l analiza. Modelul latent growth curve se potrivește cel mai bine tipului acesta de 

date, deoarece acesta permite explorarea datelor atât longitudinale, cât și diadice. Al patrulea 

studiu este transversal, dar datele culese sunt diadice și am utilizat, de asemenea, o strategie de 

analiză mai complexă. Am folosit modelul de interdependență actor-partener pentru a investiga 

datele din cel de-al patrulea studiu. Cu toate acestea, având în vedere că am utilizat și un 

moderator, a trebuit să adăugăm şi acest aspect în modelul de analiză. Prin urmare, modelul final 

pe care l-am folosit pentru a analiza datele din cel de-al patrulea studiu a fost Modelul de 

interdependență actor-partener cu moderare (Garcia et al., 2015). 

4.2. Implicaţii empirice şi practice 

În prezenta teză au fost utilizate o varietate de abordări de cercetare și analize. Acestea 

adaugă un plus important pentru cercetarea generală. Primul studiu are o abordare calitativă, al 

doilea folosește priming-ul pentru a evoca amintiri ale unor evenimente specifice legate de 

relație, al treilea este longitudinal, iar al patrulea este transversal și folosește moderarea. În plus, 

pentru analiza datelor din al treilea și al patrulea studiu, am folosit modele cu ecuații structurale, 

deoarece datele sunt diadice. 

Fiecare dintre studii este demn de remarcat în felul său, aducând noi informaţii și o 

înţelegere mai bună asupra unui aspect care privește unele dintre cele mai importante relații, mai 

precis, REI în relațiile romantice. Toate studiile sunt abordări originale pentru cercetarea REI în 

contextul diadelor romantice. Din ceea ce ştim, Studiul 1 este primul studiu care explorează 

strategiile REI folosite de cupluri, investigând, de asemenea, rezultatele așteptate în ceea ce 

privește răspunsurile emoționale atât la partener, cât și la propria persoană. În mod similar, 

Studiul 2 este primul de acest gen, centrat pe rememorearea situațiilor în care au fost utilizate 

strategiile REI și asupra modului în care această reamintire poate afecta afectul și satisfacția de 

cuplu în prezent. Încorporarea strategiilor REI oferă noutatea Studiului 3. Este introdus ca un 

predictor al satisfacției de cuplu în timp. Complexitatea Studiului 4 este determinată de modul în 

care strategiile REI sunt utilizate în legăturile deja stabilite dintre angajament, intimitate și 

satisfacție de cuplu. Un alt detaliu demn de remarcat este modul în care REI este operaționalizat 

în această teză. Am investigat două direcţiie opuse ale REI: strategiile de îmbunătățire a afectului 

și strategiile de înrăutăţire a afectului. Acestea au capacitatea deosebită de a oferi o imagine mai 
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nuanțată asupra reglării emoționale în cadrul relațiilor, deoarece evaluează atât modurile în care 

un partener îi îmbunătăţeşte starea afectivă a celuilalt, cât și modalitățile în care acesta îi 

înrăutăţeşte starea afectivă a celuilalt. 

În ceea ce privește contribuțiile practice ale acestei teze, Studiul 1 oferă indicii despre 

care sunt unele dintre cele mai utilizate strategii REI în relațiile romantice, care pot duce la 

crearea de către practicieni a unor intervenții focalizate pe problemă. În timp ce Studiul 2 oferă o 

perspectivă nouă asupra modului în care reamintirea situațiilor trecute care implică REI poate 

îmbunătăți anumite aspecte legate de relaţiile romantice în prezent. Studiul 3 poate ajuta 

practicienii să lucreze cu indivizii aflaţi într-o relaţie romantică centrându-se asupra proceselor 

de reglare și să prezică cu mai multă acurateţe rezultatele așteptate de la astfel de intervenții. 

Studiul 4 poate ajuta practicienii și clienții să obțină o viziune mai largă asupra REI, a 

angajamentului, a intimității și a interacțiunilor și efectelor lor asupra satisfacției în cuplu. Ca 

atare, ele pot fi centrate pe procese specifice, astfel acordând mai multă atenție acelor legături 

care vor afecta cu adevărat relaţia. 

4.3. Concluzii finale 

Prezenta teză ajută la clarificarea modului în care strategiile interpersonale de 

îmbunătățire și înrăutăţire a afectului afectează relațiile de cuplu. În primul rând, scoate în 

evidenţă strategiile folosite de persoanele care doresc să regleze emoțiile partenerilor. În al doilea 

rând, explorează modul în care rememorarea evenimentelor anterioare din cadrul relaţiilor 

romantice în care au fost utilizate strategiile REI influențează satisfacția cuplului și afectele 

pozitive și negative din prezent. În al treilea rând, investighează modul în care RE și REI 

influențează satisfacția cuplului în timp utilizând o abordare diadică și modelul latent growth 

curve pentru a analiza datele. În cele din urmă, pune strategiile REI în contextul altor legături 

mai studiate, precum sunt cele dintre angajament și satisfacția de cuplu și intimitate și satisfacția 

de cuplu. Acest studiu a avut de asemenea date diadice, iar acestea au fost analizate folosind 

modelul de interdependență actor-partener cu moderare. Rezultatele arată că există cu siguranță 

unele implicații ale strategiilor REI asupra relațiilor romantice, totuși, acestea ar trebui 

investigate în continuare. 
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